

感謝主的愛在我心裡

神是支持我最大的力量，將我們家一塊一塊地拼湊回來。

——嘉義教會李秀芬姊妹



藝文
專欄

廣播專欄
厝邊隔壁大家好
——彩色人生



我原本是信奉傳統信仰，但卻只是拿著香跟著大家拜，更由於先生是生意人，所以每逢初一十五、初二十六都要拜拜，但我不知道這樣的拜拜有何意義，在每次拜拜之前都要打電話回娘家問媽媽：「拜拜的時候我該準備什麼？又該說些什麼？……」

這樣的傳統信仰伴隨我從單身、結婚有小孩、到先生的生意上。在拜拜後所期待的不外乎家人身體健康、孩子聽話、生意順利……，就如同大家所期待的，然而這樣的信仰似乎沒有什麼作用，但又不敢不拜，因為會擔心沒有拜拜就會不平安。所以平安時要拜拜，不平安的時候更需要拜拜。拜拜的過程中，殊不知到底拜了誰？是拜神？或是拜鬼？尤其年節時拜的更多，且更擔心是否有沒敬拜到或遺漏的神明，亦不知他們能否將平安賞賜給拜他們的我？

然而「平安」的需求隨著年齡的增長而增加，現在回頭思考並比較以前的信仰生活，覺得

傳統的信仰中含有較多的「驚恐」，是一種在「沒有安全感中求平安」的信仰；不是一種能夠讓人滿足，並且賞賜平安的信仰。例如：孩子晚上哭鬧不休，婆婆會以「收驚」的方式處理；我也曾經由熱鬧的廟會神轎旁經過，卻導致多日無法入眠的經驗，不得不再去廟裡拜拜，來求得晚上能夠睡覺。

婚後我有三名孩子，老二是兒子，個性沉默寡言，最大的嗜好是「打電動」，也因為「打電動」的關係荒廢了課業。他在課業荒廢退步後，內心依然期待自己的課業有進步的空間，但又希望能繼續打電動。兒子學校的班級有分級，考卷上亦分級，兒子是在中段班排名第一名，因此很期待自己能進入前段班就讀，並且能和前段班的同學一樣使用較難的試卷考試。因為這原因，所以我拜託堂妹讓兒子轉學到太保國中的前段班就讀（堂妹是老師）。

大女兒曾建議我們不要幫弟弟轉學，並且分享她班上同學因轉學無法適應的情形。在轉學

前，兒子的級任老師也兩度到家中遊說我們別轉學，因為兒子目前國二的成績很好，升到國三時會有機會轉到前段班……，但我似乎太一意孤行了，與堂妹協調好後，便將兒子轉學到太保國中的前段班。

太保國中的課業很重，學校的同學沒有在外面補習，大家都在學校參加課後輔導，所以每天回家都很晚了。好勝心強的兒子讀了沒多久，就發現自己成績不如人，我和先生會鼓勵他，並且告訴他情況會漸入佳境。之後兒子的成績慢慢有進步了，但班級上的孩子與剛轉學的兒子不熟悉，有次化學考試後，有同學向老師告狀兒子作弊，老師便請兒子到辦公室再重考一次，考試後的成績結果是一樣的。但這事件兒子很在意且傷害很大，兒子認為老師不相信他、說他說謊話、在眾人面前傷害到他的自尊……。兒子回家後並沒有告訴我們發生這樣的事情，但本來已經慢慢離開電動的兒子又回去打電動，開始逃避課業，成績便漸漸往下滑。

收到學校的通知後，我們才知道事態嚴重。心裡受到挫折與傷害、課業一落千丈的兒子，沉迷電動、逃避課業、逃避學校的情況越來越嚴重，甚至晚上睡不著還偷跑出去打電動。

兒子的狀況讓我尋求剛從美國回來並且專門治療青少年心理的醫生——成功大學的教授。醫生針對兒子做了一些測試，認為兒子在面對升學與課業的過程中，比較焦慮，其他的精神狀況則都沒有問題。醫生開了藥讓兒子吃，但我卻覺得兒子吃藥後的情況越來越嚴重。在這期間，婆婆認為我不夠關心孩子，並且一直催逼我要帶兒子去廟裡求神問佛，婆婆是住在有很多廟宇的北

港，她也會去幫兒子到廟裡抽籤、問神……，我也到娘家附近的廟宇去幫兒子抽籤、改運，如此的情況約有半年多。但兒子的情況並沒有改善，而我心中越來越沉重，家中也烏煙瘴氣的。

有一天，我騎車去買菜，心中煩惱著兒子……，似乎感覺到自己一直在流淚。突然想到一個多月前，一位同樣做建材的許姓朋友曾發了一張傳單給我，並邀請我們去聽詩歌。那次，我便帶兒子去聽那場詩歌佈道會，當時我一聽到詩歌便開始流眼淚，直到詩歌演唱完畢，我擔心被人看到我哭紅的雙眼，所以結束後便急忙拉著兒子回家了。思緒一轉，我便到許進興弟兄家找他，告訴他我想去他的教會禱告。

會想去教會禱告，單純想法只覺得到廟裡的話，師傅作法會說很多的話語，我必須照單全收；而「禱告」只要靠自己就好，將我所需求的藉著禱告傾訴、訴苦，那位神便會知道。

許弟兄與許太太那晚便帶我到教會聚會，我從未去過任何一間教會，在聚會中聽道時便眼淚直流，感覺前面的領會者講到我內心深處的憂傷，之後我幾乎每晚都會去教會聚會，而許太太——秀美姊，也每晚都陪我一起聚會。

聽了一陣子道理後，知道這位神是能聽我的禱告、是無所不在、無所不能的神，且是會醫治疾病的神……，因此我很單純地接受這信仰沒有懷疑，很認真地禱告求神帶領，回到家中也一直找時間禱告，心中希望神垂聽我的禱告，讓孩子的病能夠好起來。

當時兒子國三畢業且考上五專，讀了半學期便休學在家。去教會慕道之後，兒子對我的信仰很反感，脾氣變得很壞，情況沒有變好反而變得更糟糕、更暴力。兒子的怒氣會突然爆發，且常常找我的麻煩，有一次他看到我煮的飯菜，突然生氣翻桌子，我起先原本很生氣想要教訓他一頓，但心中想到《聖經》中的話：「人的怒氣不能成就神的義。」便馬上壓下心中的怒氣。當我壓下了怒氣之後，兒子的脾氣也消了，他告訴我：「媽媽，我的肚子好餓！」我知道，每當兒子說這句話時，便表示他的怒氣已經消除了。

兒子無法平靜、無法感受外界的溫暖，每當我禱告時，兒子鬧得更厲害，會在房裡生氣、摔東西。雖然如此，但家中的氣氛已有改變，尤其家人已能以平靜的心看待這件事，女兒和小兒子也都看在眼裡，重新感受。

雖然兒子還未完全好起來，我靠著神努力做聖工，藉著禱告，常常事情很快就能解決；剛開始我出來做聖工時，一回家兒子就找碴、吵吵鬧鬧三天，一開始我不知道原因，但都靠禱告求神賜智慧，以退為進不和他吵架，我從《聖經》知道：「當倚靠神，不可用人的怒氣來處理事情」，再套一句先生說的話：「我們不能走回頭路！」主知道人的心、知道人的軟弱，在教會的期間，我一直問自己：「我得到什麼？」我知道雖然我的孩子還沒完全好，但我能禱告求神讓我有智慧面對兒子的病情。我將一切交託給神，求神看顧帶領，讓我有力量撐起家裡的困難，藉著禱告從中得到內心的平靜，讓我能更安靜、能有更多的耐心幫助他。

感謝神！教會弟兄姊妹也都幫助我的家庭禱告，這也是我最大的支持。我在 1991 年受洗，先生不反對我的信仰，但他考慮年長父母，所以暫時不考慮同我一起受洗。之後兒子病情加重，我告訴先生希望他能和我同心禱告，半年後先生也接受洗禮，和我同心為兒子的病禱告。之後，感謝神，大女兒在唸大二時、小兒子則是在唸大四時，也都受洗了，更感謝神的是，他們都能在主裡聯婚、嫁娶主內。

我常常說：「我這一生若沒有來信靠主，那將是很悲慘的！」兒子的病拖了十年，期間住院兩次，我有接觸到其他的病患，他們都是反反覆覆地進出醫院，但兒子在第二次住院後約六～七年間，沒有再進到醫院了。兒子的病因乃他的自尊變成他的自卑，要如何和他相處，這是需要靠神給予智慧的，用耐心與愛心和他相處，他才能恢復平靜。

靠著神與全家人的努力，日常生活中對兒子特別尊重，凡事以他為優先，讓他知道沒有人瞧不起他，心靈的重建讓他的心得到更多的安慰，得到更多的尊重與愛，我已從兒子的眼中，看到他敵對眼神的轉變，感謝神！

如今信主已十七年了，這擔子一路上有神的陪伴，雖然我看不見神，但我能感覺到每次禱告中的感動，這也是支持我最大的力量，信主的這段過程中，神也將我們家一塊一塊地拼湊回來，漸漸地圓滿。

